

VEČ KOT PET TISOČ LJUDI V DOBERDOBU

DAN SLOVENSKE KULTURE - NARODNOSTNA MANIFESTACIJA SLOVENCEV V ITALIJI

Predsednik SKGZ Boris Race je v svojem govoru odločno zahteval, naj se tudi Slovencem v Videmski pokrajini prizna status narodne manjšine in da zato dobijo najprej šole v svojem materinem jeziku

Doberdob je zaživel v nedeljo veliki dan, ko so se tu zbrali slovenski ljudje od krajev Goriške, Tržaške in Beneške Slovenije. Dan slovenske kulture, ki ga je priredila Slovenska prosvetna zveza, je postal množična manifestacija za napredek našega prosvetnega dela, izboljšanje pogojev življenja slovenske narodne skupnosti, utrjevanje miru in prijateljskih odnosov na tem koščku zemlje. Poudarili smo, da bomo vse te pravice in obče človeške dobrine s toliko večjo odločnostjo zagovarjali zlasti v letošnjem jubilejnim letu, ki sovpada z množičnim ustanavljanjem slovenskih čitalnic pred sto leti,

množičnim uporom proti nacifašizmu pred 25 leti, kakor tudi spominom na zaključek morije pred 50 leti, ki je na kraški planoti, v okolici Doberdoba, pokončala toliko človeških življenj, in še posebej slovenskih. Vse te tri obletnice so tako pomembne v življenju in delovanju slovenskih ljudi v tem stoletju, da je Slovenska prosvetna zveza ravnala popolnoma pravilno, ko se je odločila, da svojo letošnjo osrednjo prireditve organizira prav v Doberdobu in tako, da pokaže našo kulturno-prosvetno življenjskost, našo upornost, ki izvira iz zasejane semena pred sto leti ter raste

iz zemlje, prepojene s krvjo ter iz ljudi, porojenih v uporu.

Okrog pet tisoč ljudi, ki so se zbrali v Doberdobu, potrjuje, kako globoko naši ljudje občutijo svojo preteklost in kako hočejo živeti po njenih izročilih. Doberdob je v nedeljo doživel svoj veliki dan. Morda je bil potreben prav ta dan, da smo napravili pregled cele vrste dogodkov in spominov ter jim dali skupno ime in program obenem. Doberdob — da, Doberdob, toda istočasno nikoli več Doberdoba, nikoli več morije.

Pravzaprav je težko začeti z opisom dogajanja, ki se je zvrstilo pred nami na tistem razsežnem kraškem pašniku; toliko je bilo dogodkov, srečanj, občutkov. Lepo vreme, ki se je uredilo kot nalašč za ta praznik, je vsemu dogajanju dalo še prav poseben poudarek, prirediteljem pa novih moči in zadovoljstva.

Praznično razpoloženje so na prireditveni prostor vnesle godbe na pihala, ki so igrane prikorakale k odru. Program manifestacije se je začel s prihodom narodnih noš na oder. Bilo jih je okoli petdeset ter so prišle iz najrazličnejših krajev in vasi. Največ jih je bilo iz Goriške in zaslužijo vse priznanje za sodelovanje. Sodelovale so mladenke in mladinci iz Doberdoba, Jamelj, Dola, Poljan, Sovodenj, Števeriana ter iz Brega. Dekleta iz občine Doberdob so bila oblečena v gorenjske, belokranjske in slavonske narodne noše, dekleta in fantje iz Sovodenj v goriške narodne noše, medtem ko so bili člani in članice kolklorne skupine iz Brega oblečeni v tržaške originalne narodne noše. Goriške narodne noše so sprejemale udeležence manifestacije ter jim pripenjale na prsi spominske značke Dneva slovenske kulture. Marsikdo se je slikal z njimi za spomin.

Med govorniki je bil nedvomno najtehtnejši govor predsednika Slovenske kulturno gospodarske zveze Borisa Raceta, ki ga prav zato objavljamo v celoti. Boris Race je dejal:

Dragi rojaki!

Predvsem je treba čestitati Prosvetni zvezi in prosvetnim društvom, da tako svečano proslavljajo stoletnico množičnega ustanavljanja slovenskih čitalnic pri nas.

Čestitke tudi Doberdobu in njegovim prebivalcem, da se prav v tej lepi in za nas Slovence tako pomembni vasi vrši osrednja proslava.

Ječa narodov, kakor upravičeno označujemo avstrijsko monarhijo, je ob vstopu v šestdeseto leto preteklega stoletja doživljala eno svojih hudih kriz. Izgubljena vojna, zahteve po večjih svoboščinah in pritisk zasužnjenih narodov, ki so terjali svoje pravice v duhu zmage nacionalnih teženj tedanje Evrope, so omajali temelje cesarskega absolutizma.

Edini izhod so bile večje svobosčine ljudstvu. Z uvajanjem ustavne ureditve, ki je omogočala določeno volilnost, predvsem pa večjo svo-

bodo tiska in shajanja, so se odprla vrata organiziranemu kulturnemu in političnemu delovanju Slovencev v Avstriji.

In prav v Trstu je bila ustanovljena 1861. leta prva slovenska čitalnica, Slovanska čitalnica. Začelo se je razvijati kulturno življenje. V letu 1868 je novi zakon o društvih omogočil ustanovitev kar šestih čitalnic v tedanji tržaški okolici.

Tako je bilo v letu 1869 na ozemlju, ki je danes pod Italijo, 12 čitalnic od skupnih 57 na celotnem slovenskem ozemlju, in to v Gorici, Štandrežu, Nabrežini, Trstu, Rojanu, pri Sv. Ivanu, v Škednju, Rocolu, Barkovljah, v Kolonji in na Opčinah. To se pravi, da je bilo na območju današnjega mesta Trst takrat kar 7 čitalnic.

V šestdesetih letih je pri Slovencih zavest o pripadnosti k slovenski nacionalni skupnosti prehajala v politično zavest in je afirmacija na volitvah 1867 pomenila, da so Slovenci končno postali politični narod.

Ce upoštevamo, da se je prav v teh letih osredotočilo politično in kulturno delovanje Slovencev v čitalnicah, lahko presodimo važnost čitalnic v prebujanju Slovencev, še posebno pri nas na Primorskem, kjer so imele bolj ljudski značaj, saj so se imenovali kmečke čitalnice.

Tako bujna rast čitalniškega življenja pri nas je v čast našim prednikom in dokaz njihove vitalnosti, ob kateri se moramo še danes oplajati in vzgledovati prav mi, Slovenci v Italiji. Kljub stotim letom, ki nas ločijo od tedaj, so naši bratje v Beneški Sloveniji in v Kanalski dolini v slabšem položaju kot naši predniki. Goriški in tržaški Slovenci pa ne uživamo še mnogo bistvenih narodnostnih pravic, zaradi katerih so se naši predniki organizirali v čitalnicah.

Slovenska prosvetna zveza in 32 včlanjenih društev so upravičeni organizatorji te proslave, saj imajo prav ta društva pri nas najbolj množično prostovoljno organizirano osnovo, kjer naš delovni človek spoznava bogastvo kulture svojega naroda, kjer se mu utrjuje prepričanje v lepoto materinega jezika in slovenske pesmi, kjer na plemenit način manifestira svojo narodnostno pripadnost. Prosvetno društvo mu daje tudi možnost, da se čim delj časa zadržuje v slovenskem krogu. Prosvetna društva so torej skupaj s tiskom najučinkovitejši vsakdanji utrjevalec narodne zavesti slovenskega delovnega človeka pri nas.

Naša prosvetna društva in druge manjšinske ustanove so tudi naj-

(Nadaljevanje na 3. strani)

Zgodovinski dan za zamejske Slovence

Doberdobska nedelja, dan slovenske kulture, je bila vsa v znamenju manifestacije slovenske kulture v zamejstvu. Ob tej priložnosti se je v Doberdobu zbralo kakih pet tisoč ljudi, ki so z zanimanjem spremljali kulturni program in poslušali govornike. S tem so Slovenci v Italiji spet in znova glasno in jasno manifestirali svojo nacionalno pripadnost, kajti kultura je nedvomno eden tistih činitelev, ki najbolj in najzanesljivo varuje, ohranja in dviguje nacionalno zavest.

Slovenska kultura kot taka je bila skozi vso dolgo zgodovino eno tistih najzanesljivejših orožij, s katerim se je slovenski človek dolga stoletja branil pred ekonomsko in nacionalno agresijo močnejših, sosednjih narodov, ki so si hoteli na ta ali oni način podrediti slovenske ljudi in njihovo deželo. Vendar je prav v narodno obrambnem smislu bila kultura tista, ki je najneposredneje ohranila in obvarovala slovensko nacionalno zavest tako, da smo skozi zgodovino končno izšli kot zmagovalci in šele zdaj dosegli tudi svojo državno samostojnost, avtoriteto in skupnost.

Podobno vlogo pa danes igra slovenska kultura predvsem pri Slovencih v zamejstvu, to je tudi pri Slovencih, ki živijo pod Italijo. In v tem smislu je treba zato doberdobsko kulturno nedeljo pozdraviti tem pri srčneje in zavestneje, ker si pač želimo, da bi se takšne nedelje še večkrat ponovile in zbirale okrog sebe vse tiste Slovence v Italiji, ki se čutijo Slovence in pripadnike svojega naroda.

Med številnimi govorniki je govoril tudi predsednik Slovenske kulturno prosvetne zveze Boris Race, ki je med drugim dejal tudi naslednje:

«Zahtevamo, da se našim bratom v Beneški Sloveniji in bratom v Reziji ter bratom iz

Kanalske doline prizna status narodne manjšine in da dobijo najprej šole v materinem jeziku. Zahtevamo enakopravnost slovenskega jezika na celotnem ozemlju, kjer živi slovenska narodnostna skupnost. Zahtevamo tako mrežo osnovnih in srednjih šol vseh vrst in stopenj, ki bo zagotovila mlademu slovenskemu človeku enake možnosti izobrazbe kot njegovim italijanskim sovrstnikom. Zahtevamo popolno enakopravnost na gospodarskem področju. Z načrtnimi posegi naj se razvijajo tudi tiste panoge, s katerimi se Slovenci samostojno bavijo, predvsem kmetijstvo. Prvi pogoj pa je, da je treba prenehati z brezobzirnim raznorodovanjem slovenske zemlje. Slovenci, ki v gospodarstvu delujejo, morajo biti deležni enakega ravnjanja kot drugi državljani. Zahtevamo, da se našim kulturnim, založniškim, rekreacijskim, športnim in podpornim organizacijam priznajo neprijetno večje podpore iz javnih sredstev, kot jih prejemajo sedaj. Zahtevamo zakon, ki bo do skrajnosti poenostavil vračanje primumov v prvotno slovensko obliko.

Namenoma smo v uvodniku ponovili še enkrat te dragocene besede in misli iz govora predsednika Raceta, ker smo pričani, da v polnosti in nedeljeno izražajo tudi naše mnenje in zahteve, saj Slovenci v Videmski pokrajini zares še do danes nimamo priznanega statusa narodnostne manjšine in s tem seveda tudi nimamo osnovnih obeležij naše narodnosti in nacionalne pripadnosti kot so to šole v materinem jeziku.

In zato v tem smislu še enkrat iz srca pozdravljamo doberdobsko nedeljo, dan slovenske kulture, ki je nedvomno pomenila tudi za nas korak naprej k potrditvi in borbi za našo nacionalno zavest in pripadnost.



V prijazni kraški vasi Doberdobu, ki je znana še našim starim očetom kot pozorišče najstrahotnejših bojov, se je v nedeljo 23. junija zbrala veličanska množica ljudi, da je slovesno praznovala dan slovenske kulture



Pogled na oder, kjer so doberdobska dekleta oblečena v gorenjske, belokranjske in slavonske narodne noše zaplesale več lepih narodnih plesov

